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Beretninger fra udvalg og delegerede  
 
Beretning fra kursusledelsen for den teoretiske videreuddannelse i neurologi  
 
Sundhedsstyrelsen gav primo 2025 bevilling til de neurologiske specialespecifikke kurser jf. ansøgning, men kun 
for første halvår af 2025. I sommerferien fik vi pålagt at skulle spare ca. 30% på de kurser der skulle afholdes i 
anden halvdel af 2025 hvilket betød, at vi måtte skære al forplejning til kurserne væk for at undgå at aflyse kurser. 
 
Problemet gentager sig for 2026, hvor sundhedsstyrelsen skriver: 
 
”Kære Hovedkursusleder i Neurologi 
Tak for dit indsendte budget for 2026. 
Der er samlet indkommet budgetønsker på 70,5 mio. kr., hvilket overstiger den pulje der er afsat i udkast til FL-
26. Der arbejdes på at finde en løsning for finansieringen af den del der overstiger puljen, hvorfor formelt tilsagn 
må afvente denne proces. 
Du må dog ikke afvente, men planlægge og starte afviklingen af de obligatoriske specialespecifikke kurser du er 
ansvarlige for som hovedkursusleder, ligesom du må reservere pladser som vanligt på eventuelle fremmedkurser 
og udenlandskurser som behovet kræver.” 
 
I takt med at der kommer flere neurologiske kursister arbejder vi med at afholde kurserne 1 gang om året i stedet 
for med 1,5 års mellemrum. Holdene har aktuelt ca. 50 deltagere og det er derfor svært at finde lokaler der er store 
nok til interaktiv undervisning. 
 
For at kunne holde budgettet arbejder vi med at afkorte nogle af kurserne, specielt dem der varer 3 dage. DNS` 
uddannelsesudvalg vil nedsætte en arbejdsgruppe, som vil arbejde med dette. 
 
Kurserne for 2026 er planlagt og vil forhåbentlig blive afholdt uden problemer, dog med forbehold for krav om 
budgetbesparelser fra Sundhedsstyrelsen. 
 
Overlæge Helle Thagesen, hovedkursusleder af de specialespecifikke kurser i neurologi 
 
 
Beretning DNS’ uddannelsesudvalg 2025 
 
Vi har afholdt 4 møder.  
Det årlige uddannelsesseminar 12.september 2025 var igen i år med flot deltagelse af uddannelses-ansvarlige 
overlæger og UKYL’er. Emnet var: Ny målbeskrivelse – hvilke metoder virker i praksis. Vi havde 8 
oplægsholdere som alle var i slutfasen af enten I- eller H-stilling. Den overordnede konklusion at god uddannelse 
forudsætter mesterlære og feedback.  
I uddannelsesudvalget er vi i gang med en revision af kompetencekort til I-uddannelsen og en forenkling af mini-
CEX.  
Vi fortsætter arbejdet med implementering af speciallægepraksis i 2 stillinger til H-forløb i Øst.  
Et stort punkt er også A-kurser. Der henvises til beretningen for A-kurser.  
Anne-Mette Hejl 
___________________________________________________________________________________________ 
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DaPaK – RKKP-database for Parkinson 2025 
 
DaPaK databasen har 4 kvalitetsindikatorer: (1) strukturel skanning, (2) mindst 2 kontakter til 
afdeling/speciallæge, (3) kognitiv screening hver andet år (MoCA, MMSE), og (4) vurdering af 
rehabiliteringsbehov (henvisning til vederlagsfri fysioterapi) 
Årets data indeholder 8076 patienter med ideopatisk Parkinson DG209 som er set på sygehuse.  
Dataindsamlingen har tekniske vanskeligheder både med indsamling af data vedr. særlig vedr. strukturel skanning 
og kognitiv screening. Vi skal fremadrettet arbejde med en automatisk registrering 
Der er meget stor spredning på antallet af mindst 2 planlagte kontakter i Danmark fra 23% i region Midt til 73% i 
RegionH.  
Vedr. henvisning til vederlagsfri fysioterapi har 68% (min-max 62-78%) af patienter iværksat behandling hos 
fysioterapeut. Der er fortsat ventetid på vederlagsfri fysioterapi efter henvisning.  
I 2026 kommer der også data fra de praktiserende speciallæger som varetager en større andel af behandlingen af 
Parkinson.  
Anne-Mette Hejl 
___________________________________________________________________________________________ 
 
Årsberetning for Foreningen af Yngre Neurologer, Neurokirurger og Neurofysiologer (YNNN) 2025 
 
Kære medlemmer og kolleger 
2025 har været et år præget af både kontinuitet og fornyelse i YNNN. Foreningen har fortsat sit arbejde med at 
styrke det faglige fællesskab, understøtte uddannelse og kompetenceudvikling samt sikre, at yngre neurologers 
stemme indgår i relevante faglige og fagpolitiske sammenhænge. 
Ved årsskiftet talte foreningen 482 medlemmer, svarende til en nettofremgang på 28 medlemmer, hvilket vidner 
om en fortsat positiv medlemsudvikling og stor interesse for YNNNs aktiviteter. 
 
Faglige aktiviteter 
Fyraftensmøderne har også i 2025 været et centralt omdrejningspunkt for YNNNs aktiviteter. Der er afholdt to 
fyraftensmøder i Øst, ét i Syd, ligesom Neuro Crash Course blev gennemført i alle tre regioner. I 2025 blev det 
besluttet, at fyraftensmøderne er åbne for ikke-medlemmer mod en højere deltagerbetaling, et tiltag iværksat i 
rekrutteringsøjemed, som har bidraget til bred deltagelse. 
I september var YNNN arrangør af et fuldt booket heldags-symposium om neuroimmunologi med prominente 
oplægsholdere fra flere regioner og specialer, herunder neurologi og klinisk immunologi. I 2026 vil bestyrelsen 
arbejde mod endnu et heldagskursus med fokus på hands-on læring. 
Smerter UNS var titlen på internatet i 2025, som blev fuldt udsolgt og samlede mere end 130 deltagere over to 
dage. Programmet dækkede et bredt spektrum fra hovedpine og neuropatiske smerter til neurokirurgiske og 
neuromodulatoriske behandlingsprincipper.  
Samlet set har fyraftensmøder, symposium, Neuro Crash Courses og internat haft omkring 350 deltagere, hvilket 
vidner om stor faglig interesse og bred opbakning til foreningens aktiviteter. 
 
Økonomi 
Foreningen har i regnskabsåret 2024/2025 haft en sund økonomi. Et budgetteret underskud endte med et 
overskud, drevet af stabile kontingentindtægter, øget fokus på fundraising samt udgifter under budget. Foreningen 
har ved indgangen til næste regnskabsår en egenkapital på 278.016 DKK, hvilket giver en solid buffer. 
 
Kommunikation og samarbejde 
I 2025 er der lagt betydelige kræfter i at forny YNNNs visuelle udtryk samt gennemføre et redesign af ynnn.dk. 
Ambitionen er, at hjemmesiden fremadrettet fungerer som en samlet uddannelses- og aktivitetsplatform for 
neurofagene. 
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YNNN har i løbet af året været inviteret flere gange til at bidrage med input og høringssvar i regi af Dansk  
Neurologisk Selskab. Bestyrelsen sætter stor pris på dette samarbejde og på, at yngre lægers perspektiver 
inddrages i faglige beslutningsprocesser. 
 
Afslutning og tak 
Bestyrelsen oplever fortsat stor opbakning og engagement fra medlemmerne, både til faglige arrangementer og 
generalforsamlingen, hvilket er afgørende for foreningens udvikling og indflydelse. Vi inviterer alle, der har 
interesse for – eller en god idé til – undervisningsaktiviteter, til at byde sig til som medarrangører. Det kan være 
en god indgang til et fantastisk specialemiljø og netværk. 
En særlig tak rettes til afgående kasserer Trine Nielsen, som gennem flere år har haft et vedvarende fokus på en 
sund og ansvarlig økonomi i YNNN. Derudover takkes Joel Borgstedt-Bendixen og Bjarni Johansson for deres 
indsats med fokus på neurokirurgiske interesser og tværfagligt samarbejde, samt Ina Nørgaard for en betydelig 
administrativ og organisatorisk indsats.  
Vi ser frem til endnu et år med faglig fordybelse, nye initiativer og et stærkt fællesskab på tværs af neurologi, 
neurokirurgi og klinisk neurofysiologi. 
 
Med venlig hilsen 
 
Bestyrelsen, YNNN 
Jacob Worm, forperson 
Anne Line Lund Birkmose, næstforperson 
Katrine Zachariasen, sekretær 
Sophie Bryde Laursen, kasserer 
Birgitte Nielsen 
Christina Manniche  
Helene Ladefoged Mortensen 
Karin Holst Lauridsen 
Amalie Sofie Uggerly 
Emma Tubæk Nielsen 
Christian Bouazza Bille 
 

Beretning fra nNBV-styregruppen 2025-2026 

De nationale neurologiske behandlingsvejledninger (nNBV) er fortsat en integreret del af mange neurologers 
hverdag. Siden opstarten i 2015 er nNBV vokset til et omfattende og dynamisk værktøj med mere end 150 sider 
og undersider med vejledninger, som løbende opdateres og videreudvikles af redaktionsgrupperne, så de afspejler 
gældende viden og klinisk praksis.  

Styregruppen og arbejdsgrupperne 

Indholdet på nNBV'en udarbejdes af redaktionsgrupperne:  
B) CNS infektioner og inflammatoriske sygdomme,  
C) CNS traumer, cerebrovaskulære sygdomme og neurorehabilitering 
D) Neurodegenerative sygdomme 
E)  CNS neoplasmer, epilepsi, anfald og bevidsthedspåvirkning 
F)  Hovedpine, CSF, smerter og ”eksterne” CNS påvirkning 
G) PNS og muskelsygdomme 
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Forpersonerne i redaktionsgrupperne er uændrede i forhold til sidste år. 
Tobias Sejbæk (B), Thomas Truelsen (C), Kristian Frederiksen (D), Christoph Beier (E), Helge Kasch (F), Tina 
Dysgaard (G) 

Møder 

Styregruppen har i det forløbende år afholdt et virtuelt møde 10. marts 2025 og et fysisk møde d. 10. september 
2025 i Odense. Styregruppen mødes to gange årligt. Referater fra møderne er tilgængelige på nNBVs 
hjemmeside.  

Besøgende på nNBV.dk 

Der er fortsat tusindvis af daglige brugere af nNBV. I de foregående år sås en markant stigning i besøgstal i 
forbindelse med skiftet til det nye domæne nnbv.dk.  
De nyeste tal viser nu markant lavere registrerede besøgstal, hvilket primært tilskrives ændrede vilkår for måling 
pga. GDPR – herunder krav om aktiv accept af cookies før besøg registreres. Teksten om cookies er blevet 
justeret så flere forhåbentlig accepterer dem og vi fremover kan se hvilke sider der bruges og hvilke der ikke lader 
til at være nødvendige. 

Nye tiltag 

• Der arbejdes fortsat på at integrere palliation i nNBVs vejledninger. Til dette formål har vi ved seneste 
møde fået inspiration fra overlæge, neurolog og palliationsspecialist Anette Torvin Møller 

• “Vælg klogt” er også et særligt fokuspunkt i arbejdet med vejledningerne.  
• Redaktionsgrupperne søger løbende nye medlemmer af forskellige anciennitet og geografisk placering. 

Man kan finde stillingsopslag på https://nnbv.dk/om-nnbv/opslag-til-redaktionsgrupper/ 
• Styregruppen er ved at se på udvikling af vejledninger rettet mod rationel udredning af symptomer, som 

fx “patienten med polyneuropati”. 

På vegne af nNBV-styregruppen  
 
Tobias Melton Axelsen, Næstforperson for nNBV  
Henning Andersen, Forperson for nNBV-styregruppen 

 

World Federation of Neurology (WFN) 
Repræsentant Faisal Mohammad Amin - suppleant Christina Rostrup Kruuse 
 
DNS ansøgte om København som værtsby for World Congress of Neurology (WCN) i 2028.  
I juli var præsidenten for World Federation of Neurology, Prof. Wolfgang Grisold sammen med Marcel Dekker 
fra Kenes (PCO) på site visit i København. I september 2025 blev det på WCN i Seuol, Sydkorea, offentliggjort at 
København har vundet buddet og skal være værtsby i 2028. Alle subspeciale selskaber har støttet op om 
ansøgningen og vil blive involveret i planlægningsfasen, der endnu ikke gået i gang.  
I løbet af de næste par år vil vi få besøg af både WFN-bestyrelsesmedlemmer samt Kenes over flere omgang i 
forbindelse med planlægning.  
 
Næste møde WCN 2027 er i Cape Town, Sydafrika.  
 
 
 

https://nnbv.dk/om-nnbv/opslag-til-redaktionsgrupper/
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Mvh Christina Rostrup Kruuse og Faisal Mohammad Amin 
 
 
Udvalg for landsdækkende klinisk kvalitetsdatabase for demens (DanDem) 
 
Den landsdækkende klinisk kvalitetsdatabase for demensudredning er godkendt af Sundhedsvæsenets 
Kvalitetsinstitut (SundK) og Sundhedsdatastyrelsen på basis af forslag godkendt af bestyrelserne i de 3 speciale 
selskaber: DNS, DPS og DGS. I Styregruppen er ligeledes Alzheimerforeningen repræsenteret.    
Overlæge Hanne Gottrup, Aarhus Universitetshospital er styregruppeforperson. DNS har aktuelt udpeget 
overlæge Hanne Gottrup, Aarhus Universitetshospital, overlæge Christina Rørvig-Løppenthien, Rigshospitalet-
Blegdamsvej samt overlæge Karsten Vestergaard, Aalborg Universitetshospital til databasens styregruppe.  
Styregruppen er i øvrigt sammensat som anført nedenfor.  
Det er obligatorisk for alle demensudredningsenheder (offentlig og private) som foretager elektiv 
demensudredning at indberette til databasen.  
Årsrapporten for 2024 dækker perioden 1. januar 2024 – 31. december 2024. 
I perioden blev der indberettet 10803 patienter fra 33 offentlige udredningsenheder. 72 % diagnosticeres med 
demens og 19 % med let kognitiv svækkelse (MCI).  Der udredes på landsplan 36% flere end i 2016, men det er 
fortsat langt fra at dække behovet. Mere end halvdelen har fortsat demens i moderat til svær grad på 
diagnosetidspunktet, uændret fra 2016 og mange kommer altså først til udredning når sygdommen er fremskreden. 
Der er stor variation i anvendelse af neuropsykologisk undersøgelse men nogenlunde stabil anvendelse af øvrige 
parakliniske undersøgelser til at sandsynliggøre ætiologisk diagnose.  
 
Databasens årsrapport 2024 kan ses her:  
 
Dansk Klinisk Kvalitetsdatabase for Demens (DanDem) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.sundk.dk/media/ibhhipdq/dandem_aarsrapport-2024_offentliggjort_version.pdf
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Navn  
 

Fagligt selskab 

Hanne Gottrup 
forperson 

Overlæge, ph.d. Neurologisk afdeling, 
Aarhus Universitetshospital  

DNS 

Gunhild Waldemar Professor, leder af Nationalt 
Videnscenter for Demens 

Nationalt Videnscenter for 
Demens 

Rikke Kock Afdelingslæge, Afdeling for psykoser, 
Århus Universitetshospital, Psykiatrien 

DPS 

Anja Bihl-Nielsen Alzheimerforeningen Patientrepræsentant 
Christina 
Rørvig-Løppenthien 

Overlæge, ph.d. 
Hukommelsesklinikken, Nationalt 
Videnscenter for Demens, 
Rigshospitalet Blegdamsvej, 
København  

DNS 

Hanne Tillingsøe  
 

Ledende Overlæge, Geriatrisk 
Afdeling, Bispebjerg Hospital.   

DSG 

Lone Jensen Ledende overlæge, Gerontopsykiatrisk 
afdeling, Brønderslev 

DSP 

Karsten Vestergaard Ledende overlæge, Neurologisk 
afdeling, Aalborg Universitetshospital  

DNS 

Martin Torp Rahbek 
 

Afdelingslæge, Geriatrisk afdeling, 
Odense Universitetshospital 

DSG 

Jens Søndergaard Professor, ph.d., praktiserende læge DSAM 
Maria Brink 
 

Overlæge, Ph.d. 
Psykiatrisk Afdeling Odense - 
Universitetsfunktion, Læger 

DSP 

Robert Graff Gergelyffy Overlæge  DSG 
Helle Hare-Brun Epidemiolog.  

 
SundK 

Mathilde Pedersen Kontaktperson, Afdeling for 
databaseområde 3: Psykiatri, 
Gynækologi-obstetrik og Kroniske 
sygdomme, SundK 

SundK 

Katja Løngaard  
 

Datamanager. Afdeling for 
databaseområde 3: Psykiatri, 
Gynækologi-obstetrik og Kroniske 
sygdomme, SundK 
 

SundK 

 
SundK = Sundhedsvæsenets Kvalitetsinstitut 
 
Overlæge Hanne Gottrup, d. 30-01-2026 
Neurologisk afdeling, Aarhus Universitetshospital 
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